

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国经济亮“硬核”答卷 开局之年呈向荣之势

在世界经济舞台的聚光灯下,中国经济走势格外引人瞩目。2021年开年之际,多部门连发中国经济“硬核”成绩单,2020年GDP突破100万亿元大关,同比增长2.3%;城镇新增就业1186万人,完成全年目标的131.8%;吸收外资近1万亿元,规模再创历史新高;中央企业实现净利润1.4万亿元,增长2.1%……

业内指出,疫情大考之下,从不利开局到超预期收官,中国经济打了个漂亮“翻身仗”。逆势飞扬的经济年报,彰显中国经济韧性和潜力,也为“十四五”开局之年积蓄了向荣之势。

近日,国家统计局、海关总署、国家外汇局、商务部、国资委等多部门连发2020年经济喜报,超预期的数据,释放出满满正能量。

A GDP首次突破百万亿,中国经济大盘足够稳

历经2020年一季度-6.8%的深蹲,从二季度到四季度,中国经济分别实现3.2%、4.9%、6.5%的增长,走出了华丽的“V”型曲线。全年经济增长2.3%,预计将成全球唯一实现经济正增长的主要经济体。GDP突破100万亿元大关,实现了历史性跨越。

2020年城镇新增就业1186万人,明显高于900万人以上的预期目标,完成全年目标的131.8%。年均城镇调查

失业率为5.6%,低于6%左右的预期目标。居民消费价格上涨2.5%,低于2019年2.9%的涨幅,也低于3.5%左右的2020年全年预期目标。2020年末,外汇储备余额32165亿美元,比上年末增加了1086亿美元。

2020年,在疫情大考之下,中国经济顶住了压力,实现了超预期收官。增长、就业、物价、国际收支等多项宏观经济核心指标充分显示,中国经济大盘足够稳。

B 多个“第一”彰显经济实力,产业结构持续优化

2020年,粮食总产量创历史新高,持续居世界第一位。220多种工业产品产量居世界第一位,制造业增加值预计连续11年居世界第一位。高速铁路营运总里程达到3.8万公里,高速公路里程超过15.5万公里,5G终端连接数已超过2亿,均居世界第一。

经济结构日益优化。2020年,全年装备制造业、高技术制造业增加值分别增长6.6%、7.1%,高于全部规模以上工业3.8和4.3个百分点。第三产业增加值占国内生产总值的比重为54.5%,比上年提高0.2个百分点。

C 外贸规模再创历史新高,吸引外资逆势增长

2020年,面对世界经济增长缓慢、全球贸易遭受严重冲击,我国外贸进出口实现快速回稳、持续向好,展现了强大的韧性和综合竞争力。从2020年6月起,连续7个月实现正增长,2020年货物贸易进出口总值达到32.16万亿元,同比增长1.9%,是全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。货物贸易第一大国地位进一步

巩固。不仅如此,在全球跨国投资大幅萎缩的情况下,中国引资实现逆势增长。2020年我国非金融领域实际使用外资9999.8亿元人民币,同比增长6.2%,实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。中国已成为跨国投资的“稳定器”和“避风港”。

D 企业效益加快改善,转型升级步伐加快

作为中国经济的顶梁柱,国有企业整体运行状况持续向好。细翻企业账本:2020年中央企业实现净利润1.4万亿元,同比增长2.1%;近八成中央企业净利润同比正增长;到2020年末,中央企业平均资产负债率是64.5%,同比下降0.5个百分点,圆满完成3年降低2个百分点的目标;2020年,

中央企业的研发经费投入同比增长11.3%,研发经费的投入强度为2.55%。

一份份“提气”的成绩单背后,是中国经济迎难而上的脚步,凸显中国经济具有打逆风球、走上坡路的能力,彰显中国经济的韧性、潜力和活力。

E 一份份翔实的任务清单,勾勒出2021年经济政策施工图

“疫情特殊之年,得益于精准有效的宏观逆周期调控政策,中国经济加快恢复,无论是经济增速、结构转型、企业盈利,还是引资数据都可圈可点,中国经济年报可谓颜值高、气质好、活力足。”光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东表示。

在高瑞东看来,消费对经济增长的贡献仍有上升空间,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将继续有效扩大内需,尤其是挖掘消费需求的潜力。此外,在海内外需求共振背景下,我国制造业投资快速回暖,尤其是高技术产业投资拉动力度明显,驱动经济进入高质量发展阶段。

在专家看来,从不利开局到超预期收官,逆势飞扬的中国经济年报,为“十四五”开局之年积蓄了向荣之势。

高瑞东认为,新的一年,我国外部环境危中有机,国内经济恢复将持续向好,我们有信心、有基础、有底气促进经济持续恢复和平稳发展,就业、物价将保持基本稳定,经济增长将运行在合理区间。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示,中国经济交出了一个个“提气”的成绩单。这为“十四五”开好

局、迈好步提供了坚实支撑,2021年中国经济有望延续2020年四季度的恢复形势,在低基数基础上赢得开门红。

近段时间,各部门频频开会部署,加快培育完整内需体系,强化科技战略支撑,推动全产业链优化升级,持续深化市场化改革,加大力度支持中小企业……一份份翔实的任务清单,勾勒出2021年经济政策施工图。

“2021年,中国经济将呈现前高后低的高开走势,经济形势整体转暖。政策不宜急转弯,而是因时而变相机抉择,保持财政货币政策的有效配合,努力保持经济运行在合理区间,确保‘十四五’开好局、起好步。”刘向东说。

高瑞东表示,今年宏观政策将保持连续性、稳定性及可持续性。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,积极的财政政策将提质增效、更可持续,保持适度支出强度;稳健的货币政策保持灵活精准、合理适度,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。

在业内看来,中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。2021年,随着宏观政策红利持续释放,中国经济将更加行稳致远,为“十四五”时期高质量发展奠定坚实基础。

相关新闻:

高铁里程 五年倍增

“1909年,京张铁路建成;2019年,京张高铁通车。从自主设计修建零的突破到世界最先进水平,从时速35公里到350公里,京张线见证了中国铁路的发展,也见证了中国综合国力的飞跃。”北京至张家口高速铁路2019年12月30日开通运营,习近平总书记作出重要指示。

截至2020年底,我国高速铁路运营里程达3.79万公里,较2015年末的1.98万公里,相当于在“十三五”期间翻了近一番,稳居世界第一。数以亿计的中国人搭乘高铁,飞驰在全面建成小康社会的大路上。

——里程稳居世界第一,出行更便捷。这五年,哈牡、新通高铁相继运营;郑渝、郑阜高铁开通,中部“两小时经济圈”从蓝图变为现实;广深港高铁使粤港澳大湾区的交通动脉越来越通畅……

——创新服务不断升级,体验更舒适。令人自豪的是,“复兴号”高速动车组254项重要标准中84%为中国标准,性能比以往动车组更胜一筹。“每个细节都追求完美,仅高铁转向架装配方案就设计了90种,经过上千次反复验证。”中车四方公司钳工首席技师郭锐说。中国工程院院士何华武表示,我国率先成功探索了时速400公里及以上高速铁路系统关键技术参数变化规律,高速动车组技术全面实现自主化、标准化和系列化,极大增强了我国高铁的核心竞争力。

技术自主可控,运营也更安全智能。采用北斗卫星导航系统并实现自动驾驶等功能的京张高铁,使我国拥有了首条智能高铁;网络购票在线选座、人脸识别进站秒过、手机预订特色餐食、异地购票全路通退票签等服务,使高铁旅客搭上了移动互联的快车……

——带动区域协调发展,经济更繁荣。通达,再通达,高铁让发展更加平衡。成贵高铁贯通,结束了川南宜宾、滇北昭通、黔西毕节等地区不通高铁的历史;宝兰高铁开通,将西北地区全面接入全国高速铁路网……截至2019年底,高铁网对50万人口以上城市的覆盖率达86%。

日兰高铁日曲段开通运营,沂蒙革命老区接入全国高铁网,脱贫奔小康有了“加速器”;一头是西湖,一头是黄山,杭黄高铁串起数十个风景区,带动很多新就业形态……

高铁列车呼啸驶过,一条条产业集聚带、旅游黄金带在沿线逐步形成,“流动的中国”活力四射!

综合新华网消息